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   Absztrakt 

   Az adatműveltséggel foglakozó tanulmányok száma és sokfélesége azt mutatja, hogy a 

különböző műveltségek (írástudások) mára már elfogadottá váltak, bár sok esetben eltérő 

megközelítésekre támaszkodnak. Továbbra is kihívást jelent azonban annak 

megállapítása, hogy eléggé ismerjük-e természetét, elterjedtségét, továbbá mikor és 

milyen módon tudjuk alkalmazni. Nem kétséges azonban, hogy mindez hatással van 

számos szakmai közösség tagjaira, de még a civil társadalom működésére is. Ez az írás 

azonban főként az adatműveltség elméleti alapjaira koncentrál.  

   Kulcsszavak: adatműveltség, információs műveltség, AI-műveltség, írástudások 

   Diszciplinák: információtudomány, pedagógia 
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   Abstract 

   SOME ISSUES OF DATA LITERACY 

   The number and variety of studies on data literacy demonstrate that it has become an 

accepted field of study, albeit one that relies on different approaches. However, the 

challenge remains to determine whether we know enough about its nature and 

prevalence, and how and when it is used. There is no doubt that these developments 

impact many professional communities and the functioning of civil society. However, 

this paper focuses mainly on the theoretical foundations of data literacy. 

   Keywords: data literacy, information literacy, AI-literacy, literacies 

   Disciplines: information science, pedagogy 

 

 

 

 

   Az adatoknak nincs konszenzuson ala-

puló definíciója, különös tekintettel arra, 

hogy helyhez vannak kötve, ezért értel-

müket csak az adott kontextus alapján és a 

szemlélő szemszögéből kaphatjuk meg 

(Borgman, 2015). Mi több, az adatok és az 

információ közötti határvonal sem mindig 

egyértelmű (Ford, 2025). Ehhez tegyük 

hozzá azt is, hogy az adatműveltség ki-

fejezést adathasználat elnevezéssel is ille-

tik, ami főként néhány pedagógiai területen 

jelen is van. Az utóbbi esetben a nemzet-

közi szakirodalom a tanítás-tanulás fejlesz-

tése érdekében felhasznált adatok alapja az 

adatvezérelt döntéshozatal, míg az adat-

alapú megközelítés a döntéshozatal támo-

gatására hívja fel a figyelmet. Az előbbi az 

adott viselkedés belső hajtóereje, az adat-

alapú kifejezés viszont önmagában vonat-

kozik az adatokra alapozott döntésekre 

(Sebestyén, 2019). 

   Az adatműveltség fontos elődje az infor-

mációs műveltség, amelyet ma is jelentős 

érdeklődés övez. Ezeket és más művelt-

ségeket magyar nyelven írástudásnak is ne-

vezzük és a fejlődés fontos állomásaivá vál-

tak.  

   Tudatában kell lennünk annak is, hogy az 

információs műveltség fogalma a médiára 

és az adatokra is kiterjeszthető, ráadásul 

ezeknek a műveltségek körében növekvő 

konvergenciát figyelhetünk meg. Ezért is 

számolhatunk a médiaműveltséggel is.  

   Ezt figyelembe véve írásomban bemu-

tatom az adatműveltség néhány előz-

ményét és ismérvét. Emellett jónéhány, 

lehetséges megközelítését is felvázolom. 

Egyúttal alá kell húznom azt is, hogy az 

adatok felhasználásához szükségünk van 

az alapos elemzésre épülő és kritikai 

gondolkodásra. Éppen ezért az adatmű-

veltség és az oktatás viszonyára és alkal-

mazásaira is kitérek.  

 

   Előzmények 

   A kvantitatív és kvalitatív adatok, vala-

mint az adatműveltség jelentőségét már 

2008-ban felismerhettük, így számos as-
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pektusa az információs műveltség tanulási 

eredményeként is elfogadottá vált (v.ö.: 

Andretta, Pope és Walton, 2008). További 

előzményként sokak számára ismerős lehet 

a DigComp 2.2 Állampolgári Digitális-

kompetencia-keretrendszer, amely az adat-

műveltség közeli rokona, többek között 

azért, mert kitér a digitális adatok, infor-

mációk és tartalmak tárolására, kezelésére 

és rendszerezésére (Vuorikari, Kluzer és 

Punie, 2022).  

 

 

   Az adatműveltség alapjai 

   Az adatok általános elméletének egyik 

kiindulópontja az az implicit feltevés, hogy 

az adatokból információ, az információból 

tudás, a tudásból pedig bölcsesség hozható 

létre. Ezt példázza az a konszenzus is, 

amelynek fényében az adat, az információ 

és a tudás fogalmai egymásból határoz-

hatók meg. Másképpen szólva, az adatok 

és az információk a tudás inputjai és sok 

esetben egymás inputjai és outputjai is, 

mivel csak strukturáltságuk eltérő szintje 

különbözteti meg őket egymástól. Az 

információnak viszont fontos tulajdon-

sága, hogy egyaránt tárolható az emberi 

agyban és az információs rendszerekben. 

Kérdéses azonban, hogy van-e éles ha-

tárvonal az adatok, az információ és a 

tudás között, vagy ezek egy olyan kon-

tinuumot alkotnak, amelyben a jelentés és 

a struktúra más szinteken jelennek meg 

(Rowley, 2007).  

   Nagy általánosságban véve, az adatmű-

veltség szerepe az, hogy segítséget nyújt-

son az adatok sokszínű világának megis-

merésben, ezért érdemes rámutatnunk 

néhány jellemzőjére és sikeres felhasz-

nálására. Ezt, egyéni kompetenciáinkra 

építve akkor tudjuk elérni, ha – a sokszor 

tág értelemben vett – közösségek tagjai 

saját, egyéni készségeikkel és tudásukkal 

hozzá tudnak járulni sikerességéhez 

(Bhargava és mtársai, 2015). 

 

 

   Meghatározások és megközelítések 

   Az adatműveltségnek többféle meghatá-

rozása van. Ezek többsége egyaránt hasz-

nos lehet a középiskolákban, az egyetemek 

szinte minden szakán, alap- és mester-

szinten tanuló hallgatók képzésében. Ez 

érvényes a doktoranduszokra, sőt oktató-

ikra is.  

   Az adatműveltség korai koncepciói az 

adatok belső természetének megértésére és 

felhasználására helyezték a hangsúlyt. Ezek 

magukban foglalják az adatok azonosí-

tásának, összegyűjtésének, rendszerezésé-

nek, elemzésének és szintézisének képes-

ségét (Mandinach és Gummer, 2013).  

   Némileg más szempontból nézve, az 

adatműveltség az egyének és az intézmé-

nyek közötti – tág értelemben vett – kom-

munikáció megkönnyítésének egyik kulcsa, 

mivel lehetővé teszi azt, hogy egy közös 

nyelv álljon rendelkezésünkre, amely arra 

sarkall bennünket, hogy ne csak hozzá-

férhetővé tegyük, hanem használjuk is az 

adatokat (Corrall, 2019). Ezen túl kiemelt 

figyelmet kell szentelnünk az adatok érté-

kének, különösen arra figyelve, hogy 

megismerjük létrehozásuk folyamatait és 

használhatóságuk mértékét. Természete-
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sen, az adatműveltség folyamatának meg-

ismerése során azt is feltétlenül tudomásul 

kell vennünk, hogy az adatokat emberek 

állítják elő (Abner, 2020). 

   Ha közelebbről vizsgáljuk az adatmű-

veltséget, mindenki számára világossá vá-

lik, hogy a szöveg is fontos részfogalma, 

mivel az a társadalmi gyakorlat része, így 

sokszor a cselekvés eszközeként is funk-

cionálhat (Pangrazio és Sefton-Green, 

2020). Egyik átfogó meghatározása szerint 

tehát olyan speciális készségek és tudás 

összessége, amelyek lehetővé teszik, hogy 

adatokat információvá és hasznosítható 

tudássá alakítsunk (Ridsdale és mtársai, 

2015). 

    Emellett ott van a média- és információs 

műveltség is, amely túlmutat a digitális 

technológia használatának ismeretén és 

arra figyel, hogy segítségével megtanuljuk, 

miként jön létre a tudás és hogyan tudunk 

megtalálni, kiválasztani, értékelni és hasz-

nálni különböző információkat.  

   Mindezt figyelembe véve, az adatok 

sokrétű felhasználása új típusú pedagógiai 

tevékenységeket igényel, ami csak akkor 

válik lehetségessé és eredményessé, ha a 

rendelkezésre álló adatokhoz pozitívan és 

releváns pedagógiai eszközök birtokában 

viszonyulunk (Sebestyén, 2020). 

   Ma már azt is látjuk, hogy az adat-

műveltség transzverzális természete (lásd: 

Corrall, 2019) folytán az adatok felhasz-

nálásának messze túl kell mutatnia az 

oktatáson. Ennek megfelelően magában 

kell foglalnia a tudásalapú társadalomban 

való eligazodáshoz szükséges ismereteket 

és készségeket, úgy a munkavégzés, mint 

mindennapi életünk terén (v.ö.: Varga és 

Egervári, 2022). 

   Bár a technológia és az adatok felbe-

csülhetetlen értékű eszközök, akkor tesz-

szük helyesen, ha megismerjük működé-

süket, továbbá hatékonyan és felelősség-

teljesen használjuk őket, hiszen csak így 

lehetünk képesek releváns tudást közve-

títeni, amennyiben meg kívánjuk valósítani 

társadalmi és szakmai céljainkat (Arreguit 

O’Neill, 2019). Emellett a meghatározó 

kiindulási pontok egyike az, hogy mind-

annyiunknak alaposan meg kell ismernünk 

az adatok jellemzőit, mivel csak így nyílik 

lehetőség arra, hogy gondolkodásunkat, 

valamint a tanulási folyamatokat hiteles 

módon alapozzuk meg (Walton és Cleland, 

2017). 

   Nagy fontossága van annak is, hogy 

képességeink birtokában minél többen 

lépjük át szakterületünk és érdekeink ha-

tárait. Szerencsére, ehhez észre tudjuk 

venni, hogy az adatműveltség gyakran 

ösztönöz bennünket arra, hogy kérdéseket 

tegyünk fel, méghozzá elsősorban annak 

érdekében, hogy a válaszok alapján, tudá-

sunkra építve gazdagítsuk készségeinket és 

képzeletünket. Természetesen nem éssze-

rű, hogy bármiféle elmélettől és tudo-

mányos bizonyítéktól függetlenül elfogad-

juk azt, hogy az adatok képesek lennénk 

önmagukért beszélni. A kontextuális 

információ hiánya miatt ugyanis ez nem 

feltétlenül hasznosítható kellő mértékben.  

Adatműveltség birtokában, jelenlegi és 

potenciális felhasználóinknak kifinomult 

elemzési készégekkel kell rendelkeznie 

ahhoz, hogy segítségével, hatékonyan 
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tudjuk ösztönözni az adatok által vezérelt 

folyamatok kutatását és felhasználását 

(Gebre és Morales, 2020). 

   Ennek hátterében ott találjuk az adat-

műveltség egyik közeli rokonát, az adat-

kultúrát, amelynek alapjait különböző kul-

turális normák, értékrendszerek és hie-

delmek képezik. Ezek egyúttal összefogják 

az adatok előállításának, feldolgozásának, 

valamint elosztási és felhasználási gyakor-

latának lépéseit. Leglényegesebb feladata 

azonban az, hogy az adatok meghatározott 

formáinak szabályozásával és az alakítá-

sukra irányuló erőfeszítések útján segítsük 

különböző társadalmi és technikai eszkö-

zök működését (Bates, 2017). 

 

 

   A kritikai szemlélet fontossága  

   Annak a követelménynek, hogy az ada-

tokkal megfelelő módon bánjunk, egyik 

lényegi része, hogy megkérdőjelezzük 

bizonyos szövegek és adatok tekintélyét, 

úgy, hogy megvizsgáljuk, ki és milyen 

körülmények között hozta ezeket létre 

(Špiranec, Kos és George, 2019). Amikor 

ugyanis különféle adatállományokkal van 

dolgunk, szükségünk van a technikai, 

számítástechnikai és statisztikai kompeten-

ciáink fejlesztésére is.  

   Emellett érdemes azt is tudomásul 

vennünk, hogy a szubjektivitás nyomon 

követése segíthet az üzenetek megfelelő 

kialakításában és felhasználásában, azon-

ban együtt kell járnia az adatok és az 

információk megosztásával kapcsolatos 

elfogultságokkal is. Ennek nemcsak az 

adatműveltség, hanem a médiaműveltség 

esetében is relevanciája van (Funk és 

mtársai, 2016). 

   Mindenesetre egyre gyakrabban talál-

kozunk a kritikai információs műveltséggel 

is, mivel létrejöttével újabb lépést tehetünk 

ahhoz, hogy a közösségi média elterjedése 

által teremtett igények teljesítésére úgy 

tekintsünk, mint kevésbé előíró jellegű és 

mérhető dologra. Az ilyen és hasonló 

nézetek leglényegesebb alapja az, hogy egy-

egy narratíva kialakításához szükség van az 

információkeresés készségeire.  

   Mindemellett be kell látnunk, hogy egy-

egy adott narratíva kiegészítéséhez, vagy az 

egyes adatállományokból származó állítá-

sok ellenőrzéséhez szükség van az infor-

mációk megkeresésének alapkészségeire is. 

A közösségi média elterjedésével ugyanis 

olyan igények is felmerülnek, amelyek 

folytán szükségünk van annak elfogadására 

az egyes adatállományokból származó 

állítások ellenőrzéséhez szükség van az 

információk megkeresésének alapkészsé-

geire is (Davies és mtársai, 2020). Mind-

ennek az ezirányú tanulási folyamatok 

terén szerzett tapasztalatainkra kell ala-

pulnia (Walton és Cleland, 2017). 

   Nem véletlen tehát, hogy jelen van a 

kreatív adatműveltség is, amely az „utca 

emberét” igyekszik elérni abból a célból, 

hogy az adatokhoz való hozzáférés te-

rületén meglevő egyenlőtlenségek tünete-

inek enyhíteni tudjuk (D'Ignazio, 2017).  

   Fokozott figyelmet kell fordítanunk az 

adatok keletkezésének, kinyerésének, keze-

lésének, elemzésének és összesítésének 

folyamataira is. Arra is ügyelnünk kell, 

hogy az adatokból következtetéseket von-
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junk le és magyarázatokat adjunk a tapasz-

talt jelenségekre. Egyúttal, lehetőleg ki kell 

zárnunk, vagy legalább korlátoztuk az 

algoritmusok befolyását, valamint azt, 

hogy az adatok árucikké válása problé-

mákat okozzon számunkra (Raffaghelli és 

mtársai, 2020).  

   Ebből az is következik, hogy személyes 

és szakmai adataink kezelése során a 

szükséges tudás és készségek elsajátítása 

mindnyájunk számára kötelező. Ezért is 

kell tisztában lennünk azzal, hogy a 

változatos adattípusok számos eltérő célt 

szolgálnak. Nem vitatható tehát, hogy az 

egyének és a társadalom számára az adatok 

szakszerű ismeretének és használatának 

kiemelkedő figyelmet kell kapnia, viszont 

túl kell lépnünk azon, hogy az adatokat 

pusztán információs erőforrásoként kezel-

jünk. Mindeközben oda kell figyelnünk a 

kezelésüket segítő pozitív társadalmi-

technikai infrastruktúrák meglétére is 

(Gray, Gerlitz és Bounegru, 2018). 

   Az adatműveltség meg tudja alapozni 

azt, hogy a polgárok érdeklődését és ér-

dekeit is szolgáló, részvételi jellegű felfo-

gása is támogathatóvá válik. Ez különösen 

fontos, amikor az igazságosságot kívánjuk 

szem előtt tartani a tanulás és a kutatás 

vagy különböző szakpolitikák tekinteté-

ben, sőt életünk szinte minden területén 

(Atenas, Havemann és Timmermann, 

2020). 

   Az egyének és a közösségek kollektív 

erőfeszítéseinek ugyanakkor az is a célja, 

hogy kidolgozzuk az adatpolgári viselkedés 

keretei, méghozzá olyan módon, hogy 

lehetővé tudjuk a hasznos és értékes 

részvételt ezekben a közösségekben (lásd: 

Carmi és mtársai, 2020). Ez feltételezi az 

adatok etikus kezelését és szükség esetén 

történő törlését is, mivel számos területen 

magában az adatokkal szembeni, proaktív 

elkötelezettségünk meglétét és fokozását, 

méghozzá úgy adataink, mint magáné-

letünk védelme kapcsán vagy éppen tár-

sadalmi jólétünk biztosítása érdekében 

(Yates és mtársai, 2021).  

   Nem szabad elfelejtenünk, hogy az ada-

tok elfogultságtól mentes felhasználása in-

formációs viselkedésünket is egyre gyak-

rabban befolyásolja még akkor is, ha ennek 

kockázatai vannak. Ezek között ott vannak 

az olyan természetű, nyilvánvalóan negatí-

van ható tényezők, mint a tévinformációk, 

a félreinformálás, az álhírek és álinfor-

mációk, továbbá a szűrőbuborékok, a véle-

ménybuborékok, és a visszhangkamrák. 

Ezek intenzív jelenléte, számbeli növeke-

dése és terjedése folytán nemcsak megté-

vesztő információkról, hanem félrevezető 

adatokról is beszélhetünk (Koltay, 2018).  

 

 

   Adatműveltség az oktatásban  

   Az adatműveltség nem feltétlenül szak-

terület-specifikus, hanem nagymértékben 

kontextusfüggő. Éppen ezért mondhatjuk, 

hogy egyik lehetséges és lényegi alkal-

mazási területe a – fentebb már említett – 

oktatás, amely magában foglalja a szá-

molási készségeket, a matematikai és sta-

tisztikai számítások ismeretét, valamint a 

problémamegoldást, a kommunikációt és a 

döntéshozatalt (Fontichiaro és Johnston 

2020). Mivel pedig az adatműveltség meg-
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közelítése nem egységes, nem hagyhatjuk 

figyelmen kívül számos eltérő értelmezését 

(Fotopoulou, 2021). Az adatműveltséget 

azért kell meghatározónak tekintenünk, 

mert szinte minden kontextusban tuda-

tosítanunk kell az adatokba vetett hatalmat 

és a hozzá kapcsolódó társadalmi igazsá-

gossághoz kötődő kérdéseket. Mindehhez 

számos etikai követelményt kapcsolódik, 

amelyek közül kiemelkedő szerepet kell 

kapnia a magánélet védelmének (Prinsloo 

és mtsai, 2022). Ilyen módon az adat-

műveltség kiegészíti az állampolgári 

szerepvállalás szempontjából jelentős, más 

típusú műveltségeket is, ideértve az 

alapműveltséget, a médiaműveltséget, a 

kritikai gondolkodást, az adatetika, az 

információs és statisztikai készségeket 

(Fotopoulou, 2020). 

   Észre kell viszont vennünk, hogy a 

felsőoktatás gyakran és szinte kizárólag a 

statisztikai és kutatási-adatkezelési ismere-

tekre fókuszál, bár számos, másirányú 

kezdeményezést ismerünk az általános és 

középiskolákban is (Legaki, Thibault és 

Hamari, 2022). Közben nem feledkez-

hetünk meg arról, hogy az adatok 

újrafelhasználása egyaránt kulcsfontosságú 

a kutatás és az állampolgári adatok cseréje 

szempontjából, különös tekintettel arra, 

hogy ezzel csökkenthetjük az összegyűj-

tésükből eredő költségeket, többek között 

azért, mert egyre inkább felimerhetővé 

válik, hogy az adatokkal vissza lehet élni 

(Koltay, 2022). Ehhez kapcsolódik, hogy 

az adatközpontúság esetenkénti negatív 

hatásaira reagálni is kell tudnunk. Ezt 

például az adatinfrastruktúra-műveltség 

„mozgósítása” útján is el tudjuk érni, mivel 

az – a tágabb értelemben vett adat-

műveltség részeként – a digitális tevé-

kenységeink által generált személyes ada-

tok esetleges negatív hatására irányítja 

figyelmünket. Ez ugyanis segíti digitális 

tevékenységeink korrekt azonosítását, 

megértését és befogadását. 

   Az adatműveltség a digitális platformok 

technológiai infrastruktúrájának és politi-

kai gazdaságtanának természetét vizsgál-

nunk és oktatnunk kell. Ez azért is elen-

gedhetetlen a magánélet és az ahhoz kö-

tődő adatok védelme. Az adatok nyomon 

követését és a vele szembeni ellenállást 

szolgáló stratégiák és taktikák elemzésének 

kell kísérnie. Ennek érdekében oktatási 

válaszokat nemcsak a domináns, hanem a 

legmeggyőzőbb és legsikeresebb straté-

giának azt tekinthetjük, hogy az adatosítás 

(datafikáció) által okozott kihívások és 

hatások hatását a lehető legkisebb lehet-

séges legkisebbre csökkentsük (Pangrazio 

és Sefton-Green, 2020).  

   Az adatműveltség számos kontextusát 

ma már meghatározzák a kritikai meg-

közelítések. Éppen ezért fejlesztenünk kell 

a tanárok adekvát készségeit és tudatos-

ságát ezen a téren (Raffaghelli és mtársai, 

2022). Ennek része, hogy súlyt helyezünk a 

reflexivitásra, továbbá annak érdekében 

felismerjük a hozzá köthető stratégiáink 

szerepét és fontosságát. Az utóbbi ma-

gában foglalja cselekvéseink és eszközeink 

megválasztását annak érdekében, hogy a 

kritikai reflexió mellett aktív etikai állás-

pontunk is jelen legyen (Markham, 2020). 

Ehhez ugyanakkor azt is el kell sajá-
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títanunk, hogy miként éljünk a saját di-

gitális gyakorlataink által generált szemé-

lyes adatok felhasználásával. Ez ugyanis 

aztán olyan személyes adatműveltség meg-

jelenéséhez vezet, amelyik segíti az azono-

sítást, megértést, felhasználást és az ezeket 

segítő taktikákat (Selwyn, 2019).  

   Közben kérdések merülnek, hogy az 

adatok a statisztikákról, vagy magáról az 

életről szólnak-e és csak digitális formában 

elérhetjük-e el őket. Nem ritka eset, hogy 

bizonytalanok vagyunk abban is, hogy 

miként alakítsuk ki az adatműveltség 

alapjait és gyakorlatát, hiszen definíciói 

sokfélék és jellemzői az idők során is 

folyamatosan változnak (Bowler és Shaw, 

2024). Ennek megfelelően az adatmű-

veltség oktatásának lehetővé kell tennie, 

hogy csökkenteni tudjuk a közép- és a 

felsőfokú oktatásban oktatókra, tanítókra 

és a tanulókra nehezedő, sokszor indo-

kolatlan terheket, miközben javítani tudja 

az adatok különböző célokra történő 

felhasználásának képességét. Mindez a 

folyamatok sokszor elégtelen azonosítása 

folytán és a velük járó hibák gyors és alapos 

kijavításával, valamint a stratégiák meg-

határozásával, valamint a fenntarthatóság 

növelésével orvosolható (Ruedel, Kuchle 

és Bailey, 2021).  

 

 

   Az adatműveltség jövője 

   A mesterséges intelligencia alkalmazá-

sának alapszintjét az adatműveltség az AI 

műveltség (AI írástudás) jelenti. Fontos 

célja és feladata, hogy segítse az adatok 

hasznosítását. Ugyanakkor az AI művelt-

ség segíti a döntéshozatal szabályozását és 

ellenőrzését. Jelenléte megköveteli, hogy 

rendelkezzünk olyan írástudással, amely 

azonban az algoritmusok erejét alapvetően 

azzal a hatalommal használja, amellyel 

felruházzuk (Thomas, Nafus és Sherman, 

2018).  

   Ezt tudva megelőlegezhetjük annak 

szükségességét, hogy a rendszerek műkö-

désével kapcsolatos, mélyebb ismereteket 

is meg kell szereznünk, mivel nem csupán 

az egyszerű technikai készségek terén van 

rájuk szükségünk, hanem eredményesen 

kell alkalmaznunk őket. Azt is meg kell 

tanulnunk, hogy miként használjuk a 

mesterséges intelligencia (AI) eszközeit az 

osztálytermekben annak érdekében, hogy 

hatással legyenek a tanítás és a tanulás 

minőségére, bármilyen szinten valósul is 

meg. Az adatműveltséghez hasonlóan 

nemcsak készségek fejlesztéséről van itt is 

szó, hanem – a fentebb már említett – 

kritikai gondolkodás és az etikus viselkedés 

tudatosítását segíti, amivel a technológiák 

iránti elfogultság okozta problémákat is 

megpróbálhatjuk kiküszöbölni. (Ng és 

mtársai, 2023). Az egyre nagyobb figyelmet 

kapó AI-műveltség viszont olyan kom-

petenciák összességeként is értelmezhető, 

amely lehetővé teszi, hogy megismerjük a 

kapcsolódó technológiákat, valamint meg-

felelő hatékonysággal tegyük közé alkal-

mazásuk eredményeit és működünk vele 

együtt, továbbá eszközként használjuk 

online formában, otthon vagy mun-

kánkban (Long és Magerko, 2020).  

   Nem szabad szem elől tévesztenünk azt 

sem, hogy a mesterséges intelligenciában 
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rejlő lehetőségek kapcsán célszerű a 

digitális bölcsészet alapelveinek figyelem-

bevétele is. Ebben és hasonló kontextu-

sokban ugyanis láthatjuk, hogy – míg az 

információs műveltséget jellemző módon 

közvetlenül emberek állítják elő – az 

adatok létrehozása nem feltétlenül igényel 

direkt inputot, mivel feltételezhetjük, hogy 

a szövegek adatokként, részben pedig 

számítógépek által generált absztrak-

ciókként is értelmezhetők (Schöch, 2013). 

Ehhez szükségesek az AI-alkalmazások 

megértésének, felhasználásának, nyomon 

követésének képességei. Érdemes tudnunk 

azt is, hogy végeredményben mindez 

számítástechnikai háttér nélkül is 

megoldható (Laupichler és mtársai, 2022).  

Mindez tehát hasonló a kritikai infor-

mációs műveltség létrejöttéhez, amelynek 

célja további is az, hogy a közösségi média 

elterjedése által teremtett igények meg-

válaszolásával az információs műveltségre 

úgy tekintsünk, mint valami kevésbé előíró 

jellegű és mérhető dologra. 

 

 

   Konklúziók 

   Nem kérdés, hogy az adatokra alapozott 

gondolkodás univerzális motiváló ereje 

számos tevékenységük motorjává válik. 

Ma még ugyanis nem tudjuk biztosan, de 

nem valószínű, hogy az adatműveltség 

részben vagy egészben helyettesíteni tudná 

az ebben az írásban is említett írástudások 

sokszínűségét. A legvalószínűbb inkább 

az, hogy többségük fennmarad, még ha az 

újabb megközelítések hatására bizonyos 

részletekben meg is változnak.  

   Az adatokból különböző számos és vál-

tozó természetű módszer felhasználásával 

vonhatunk le következtetéseket, ezért 

elengedhetetlen, hogy folyamatosan figyel-

jük alkalmazásuk fejlődését. 

   Fontos a különböző diszciplínák közötti 

együttműködés is, mivel abban is segít, 

hogy a lehető legjobban használjuk fel a 

rendelkezésünkre álló, nagy mennyiségű és 

változó minőségű adatot. Az írástudások 

jelenlegi és jövőbeli megközelítései, vala-

mint eszközei alkalmazásával támogat-

hatjuk az AI-műveltség területén kitűzött 

és változó célok elérését. Ez aztán akár 

meg is megvalósulhat, azonban meg kell 

őriznünk számos korábbi kutatás hasz-

nosítható eredményeit. Emellett fontosnak 

kell tartanunk, hogy a jövőben is folytassuk 

az adatműveltség kutatását. 
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